

ПРОБЛЕМЫ СОЗДАНИЯ ПЛАТЕЖНОЙ СИСТЕМЫ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА БЕЛАРУСИ И РОССИИ

В.Л. Островский

Научный руководитель – к.э.н., доцент ***Г.С. Кузьменко***
Белорусский государственный экономический университет

В связи с развитием интеграционных процессов между РФ и РБ, а также перспективами введения в обращение единой валюты весьма актуальными представляются вопросы создания единой платежной системы Союзного государства, поскольку платежная система является важнейшим элементом экономической инфраструктуры и от ее организации во многом зависит эффективность функционирования денежной и кредитно-финансовой систем государств и экономики в целом.

Можно выделить следующие проблемы, решение которых потребует в ходе интеграции платежных систем Беларуси и России.

Платежная система РФ является децентрализованной, в то время как платежная система РБ – централизованная. Таким образом, в РБ установлены единые правила по межбанковским расчетам в национальной валюте, а в РФ такие правила имеются только для межрегиональных платежей через платежную систему Банка России. В связи с этим необходима унификация подходов к регулированию платежных отношений в рамках Союзного государства.

В Республике Беларусь система межбанковских расчетов работает в реальном режиме времени, в то время как аналогичная система Банка России, в настоящее время, не может обеспечить такой режим работы.

В настоящее время для межгосударственных расчетов между двумя странами используются двусторонние корреспондентские отношения между коммерческими банками, что при введении единой валюты является, на наш взгляд, не самым оптимальным способом проведения платежей.

Центральным элементом платежной системы Союзного государства должна стать интегрированная межгосударственная система межбанковских расчетов, объединяющая отечественную систему BISS и платежную систему Банка России.

Интегрированная система должна работать на принципах валовых расчетов в реальном времени и использовать корреспондентские счета центральных банков, открытые на взаимной основе.

Дополнительно следует рассмотреть вопрос о прямом доступе отдельных крупных банков двух стран в соответствующие платежные системы центральных банков, что приведет к ускорению и удешевлению расчетов, но требует выработки четких и прозрачных критериев доступа.

В целях создания конкурентной среды на рынке межгосударственных платежных услуг, а также для обеспечения стимулирования повышения качества таких услуг, наряду с созданием централизованной системы расчетов необходимо сохранить существующие способы осуществления межгосударственных платежей (двусторонние корреспондентские отношения коммерческих банков).

БЮДЖЕТНЫЙ ДЕФИЦИТ И ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДОЛГ. ПРОБЛЕМЫ ФИНАНСИРОВАНИЯ БЮДЖЕТНОГО ДЕФИЦИТА

С.А. Пахомов

Научный руководитель – ***И.Е. Панкратова***
Белорусский государственный экономический университет

Развал СССР, потеря экономических связей между бывшими союзными республиками создали значительные финансовые трудности, в том числе и в Республике